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1 Võrrandite lahendamisest

1.1 Lineaarvõrrand

Lineaarvõrrandi ax+ b = 0 lahend juhul a 6= 0 antakse valemiga x = − b

a
.

1.2 Ruutvõrrand

Ruutvõrrand on algebraline võrrand kujul

ax2 + bx+ c = 0, (1)

kus a 6= 0. Võrrandi (1) lahendivalemi tuletuskäik (järgnevad read on omavahel samaväärsed):

ax2 + bx+ c = 0,

4a2x2 + 4abx+ 4ac = 0,

4a2x2 + 4abx+ b2 = b2 − 4ac,

(2ax+ b)2 = b2 − 4ac, (2)

2ax+ b = ±
√

b2 − 4ac,

x =
−b±

√
b2 − 4ac

2a
.

Võtmekohaks lahendivalemi tuletamisel on täisruudu eraldamine (vt. võrdust (2)).

Taandatud ruutvõrrandi

x2 + px+ q = 0 (3)

lahendid x1 ja x2 rahuldavad Viète'i valemeid:

{

x1 + x2 = −p,

x1 · x2 = q.

Sisuliselt kujutab endast võrrandi ax2 + bx+ c = 0 lahendamine funktsiooni f(x) = ax2 + bx+ c

nullkohtade leidmist. Joonisel on toodud funktsiooni f(x) = x2 + x − 6 graa�k ristkülikus

[−5, 5]× [−10, 10] koos vastavate nullkohtadega.
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1.3 Trigonomeetriline võrrand

Trigonomeetrilised põhivõrrandid on järgmised:

• sinx = a,

• cosx = a,

• tanx = a.

Teravnurga trigonomeetrilised funktsioonid loetakse täisnurksest kolmnurgast (vt. joonist), näi-

teks sin 6 B =
|AC|
|BC| .

A B

C

1.4 Nomograa�line lahendamine

Võrrandite lahendeid saab leida ka nomogrammide abil. Näiteks võrrandi (3) lahendamiseks sobib

järgnev nomogramm.
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